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Prečo práve teraz 

Informácií máme viac než kedykoľvek predtým – a zároveň je čoraz ťažšie rozlíšiť, čo je 
pravda. Algoritmy rozhodujú o tom, čo vidíme. Klimatické zmeny si vyžadujú rýchle a 
premyslené odpovede. Technológie menia trh práce rýchlejšie, ako sa spoločnosť stíha 
prispôsobiť. 

Veda v tomto kontexte nie je len zdroj poznatkov. Je to nástroj, ktorý nám pomáha 
rozumieť svetu takému, aký naozaj je – a vedome formovať budúcnosť, v ktorej chceme 
žiť. 

  

O podujatí 

Noc vedy je najväčší vedecko-popularizačný festival na Slovensku. Za dvadsať rokov sa 
stala miestom, kde sa stretávajú vedci, verejnosť, školy, firmy a inštitúcie – nie aby 
sledovali vedu zvonka, ale aby sa stali jej súčasťou. 

Ročník 2026 posúva podujatie ďalej. Namiesto prezentácie výsledkov výskumu ponúka 
priestor pre aktívny dialóg – kde verejnosť nie je divákom, ale partnerom. Tento prístup 
priamo nadväzuje na Medzinárodnú dekádu vied pre udržateľný rozvoj OSN (2024–2033), 
ktorá presadzuje vedu so spoločnosťou, nie len pre ňu. 

  

Program 2026: Tri oblasti, jeden príbeh 

Informácie, AI a sloboda rozhodovania 

Ako si udržať vlastný úsudok v dobe, keď algoritmy filtrujú, čo vnímame ako realitu? 
Program skúma fungovanie umelej inteligencie, transparentnosť digitálnych systémov a 
vedecké myslenie ako ochranu pred manipuláciou – a prepája tieto témy s 
každodenným životom návštevníkov. 
 

Vesmírny výskum a technologické inovácie 

Vesmír nie je útočiskom pred pozemskými problémami – je laboratóriom, kde vznikajú 
riešenia pre medicínu, klimatický monitoring a materiálové inžinierstvo. Ťažiskovým 
príbehom ročníka je misia záložného astronauta ESA Aleša Svobodu s trinástimi 
vedeckými experimentami s priamym dopadom na každodenný život. Súčasťou je aj 



príbeh rastúceho slovenského vesmírneho priemyslu a prvého inkubátora ESA BIC v 
Košiciach. 
 

Udržateľnosť a zodpovedná budúcnosť 

Udržateľnosť presahuje environmentálne témy – je to otázka ekonomickej odolnosti, 
sociálnej spravodlivosti a kvality života. Program prepája satelitné klimatické dáta s 
témami dôstojnej práce a inkluzívnych politík. Návštevníci sa stávajú spoluautormi 
konkrétnych riešení pre svoje mestá a komunity. 

 


